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 Aşezare. Municipiul Slatina are următoarele coordonate geografice: paralela 
44o26’3” latitudine nordică şi meridianul 24o1’57” latitudine estică. El s-a dezvoltat la 
punctul de contact dintre Platforma Cotmeana ce face parte din Piemontul Getic şi 
Câmpia Boianului, partea nord-vestică a Câmpiei Române, la un vad al Râului Olt, pe 
partea stângă a acestuia. Terasa Slatina care se înalţă peste lunca Oltului cu 50-60 m şi 
care se termină la cca 12 km spre sud de oraş prin dealul Prooroci, prezintă în zona 
Slatinei mai multe văi de eroziune dintre care două izolează martorul de eroziune care 
este „Grădiştea Slatinei”. Dealul Grădiştii se află spre apus de oraş dar cuprins în 
acesta. La nord, din Valea Muierii (Strehareţ), gârlă azi secată, adunată din Valea 
Mariţei care curgea din vechea Pădure a Mariţei, se ridică Dealul Sopot, acoperit în 
trecut de păduri mari de gârniţă, stejar, ulmi, corn, meri şi peri pădureţi. Cu timpul 
pădurea a fost înlocuită de vii iar acestea de arătură şi păşuni. 
 În vechime acesta era locul de distracţie al slătinenilor. Pe la 1875 aceştia se 
reorientează spre sud, spre Dealul Caloianca. Acesta se continuă spre Olt cu un deal 
mai mare care se cheamă Malul Livezii datorită numeroaselor livezi de pruni cultivate 
aici. Oraşul Slatina este plasat în valea de la răsărit de Dealul Grădiştii, între celelalte 
dealuri amintite, până la Râul Olt, într-o pantă descendentă. El se află la 50 km 
depărtare de Craiova, la 189 km depărtare de Bucureşti şi la 75 km depărtare de Piteşti, 
pe artera rutieră E94 (D.N.65). În dreptul Slatinei, Oltul se află la 575,5 km de izvor şi 
atinge altitudinea de 105 m. De la Rm. Vâlcea, Râul Olt este în cursul său inferior. 
 Clima este pentru municipiul Slatina specifică de câmpie. Diferenţele de 
temperatură între vară şi iarnă sunt mari. Vânturile sunt neregulate. Crivăţul bate 
dinspre nord-nord-est iar Austrul dinspre sud-sud-vest. Viteza Crivăţului ajunge la 25 
m/s când devine vijelios. Precipitaţiile variază între 400-600 mm/mp. Există ani cu 
inundaţii şi ani secetoşi.  
 Istoric. Lista evenimentelor care însoţeşte acest memoriu punctează ceea ce 
arheologia, monografiile, arhivele şi alte mărturii vin să lămurească despre evoluţia 
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vieţii pe aceste meleaguri. Este clar că viaţa omenească a existat aici din cele mai vechi 
timpuri, în paleolitic apoi în neolitic. Unelte şi apoi aşezări ale comunităţilor gentilice 
se găsesc peste tot atât în oraş cât şi în împrejurimi. Viaţa omenească este mult 
favorizată de condiţiile naturale. Numeroase culturi se succed din neolitic la Epoca 
Bronzului şi apoi a Fierului. Triburi de păstori, purtători ai culturii Coţofeni (din 
Olteni) sunt împinse de alte triburi de păstori, purtători ai culturii Glina (veniţi din 
centrul Munteniei), de pe teritoriul Slatinei, spre nord-vest. Această mişcare de oameni 
şi colectivităţi se continuă. Stăpânirile se succed după un algoritm în care se cuprinde 
creşterea populaţiei, perfecţionarea uneltelor, diverse variaţii de climă, etc. 
 În plină epocă a bronzului, comunităţile culturii Verbicioara folosesc în 
continuare unelte şi arme de silex sau piatră şlefuită. Metalul e adus prin comerţ (pe 
valea Oltului din Ardeal). Locuirea pe Valea Sopotului e aproape continuă din Epoca 
Bronzului până în sec. I î.Ch. Vasele descoperite aici mărturisesc evoluţia de la 
Villanovian la statul sclavagist de început, geto-dacic, de tip militar. Este de bănuit 
participarea acestei populaţii la evenimentele ce s-au succedat în antichitate: contactul 
cu grecii, cu perşii, cu macedonenii, cu romanii până când, la 106, Traian anexează 
Dacia Imperiului Roman.  
 Este sigură participarea acestor aşezări la viaţa economică şi politică a statelor 
dace ale lui Burebista şi Decebal. După anul 117, Slatina, plasată pe malul stâng al 
Oltului, e în afara noilor graniţe ale Daciei romane. Doar pe vremea lui Septimius 
Severus (191-211 d. Chr.) malul stâng al Oltului e reînglobat în imperiu până la 
Limesul Transalutan. Legăturile între malurile Oltului se perpetuează desigur şi în 
vremile de separaţie cu regim de graniţă. 
 La 245 d. Chr. graniţa se retrage din nou pe dreapta Oltului iar la 271 d. Chr. 
Dacia este părăsită de administraţia romană. Brazda lui Novac, fortificaţie destinată să 
apere coridorul Dunării, lasă Slatina şi aşezările din zonă în afara ariei controlate direct 
de bizantini. Comerţul cu Bizanţul se păstrează, ca de altfel şi legăturile umane. 
 Purtătorii culturii Ipoteşti-Cândeşti, romanici autohtoni, sunt organizaţi în 
obşti săteşti şi se ocupă cu agricultura, creşterea vitelor şi diverse meşteşuguri. 
 Pătrunderea slavilor duce la schimbări de stăpâniri şi are influenţă asupra 
comunităţilor locale. Pătrunderea lor la sud de Dunăre face posibilă asimilarea celor 
rămaşi. E posibil ca din această vreme să se împământenească diverse denumiri locale 
între care Grădişte şi chiar Slatina.  
 Dacă aceste denumiri sunt atât de vechi atunci ele stau mărturie despre 
existenţa unei întărituri pe Grădişte şi eventual a faptului că Slatina era o etapă pe un 
drum al sării existent încă de pe atunci. Este cert că aşezarea din secolele VI-VII de pe 
panta stângă a Sopotului e locuită şi în secolele IX-X. Aici s-au descoperit şi urme de 
locuire aparţinând culturii Dridu. Nu e exclus faptul că Slatina a putut fi încă de acum 
capitala unui cnezat (viitorul judeţ Olt?). 
 Migraţiile pecenegilor, cumanilor şi tătarilor lasă şi ele urme. Cumania avea 
graniţa sa cea mai de apus pe Râul Olt. Tătarii nu depăşesc nici ei această graniţă (în 
afara incursiunilor). Zona Slatinei e tot timpul o frontieră şi nu se exclus faptul că vadul 
de la Olt e circulat fie paşnic fie de oşti, foarte des. Domnia lui Basarab I (1310-1352) e 
un moment de cotitură.  
 Din „margine”, Oltul devine un ax al noului stat. Tradiţia de târg şi vama se 
păstrează. Prima menţiune documentară a Slatinei este la 20 ianuarie 1368, într-un act 
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de scutire de vamă dat de Vlaicu Vodă negustorilor braşoveni. Vocaţia comercială a 
Slatinei îşi găseşte expresia în faptul că aici se strâng o serie de drumuri consacrate: „al 
sării”, „al peştelui”, „al butiilor”, „al cerii şi mierii”, etc. Tot aici şi în zonă, descoperiri 
monetare, probează circulaţia oamenilor şi mărfurilor din cele mai neaşteptate colţuri 
ale Europei. Oltul, apropierea de Dunăre, fac mult în viaţa aşezării. Apele Oltului sunt 
o cale sigură până la fluviul, care a fost totdeauna un drum european important. 
Invaziile turceşti se pare că nu ocolesc Slatina. În acelaşi timp oştile române sau aliate 
care merg spre Nicopole şi Vidin fac popas sau se aprovizionează din zonă. Puţin din 
cronica acestor fapte este punctat în istoricul în date anexat. 
 Dar, înainte de toate, Slatina este un oraş, un organism de sine stătător, condus 
de un judeţ şi doisprezece pârgari, are o cancelarie cu logofeţi şi dieci şi este şi locul de 
reşedinţă pentru oficialităţile judeţului Olt, ceea ce înseamnă că aici se găseşte 
pârcălabul (mai târziu denumit şi căpitan sau ispravnic). Oraşul cu moşia lui sunt 
socotite moşie domnească. La 1532, un boier slătinean ce se dă din spiţa lui Radu cel 
Mare (se consideră fiu al acestuia) dar are un tată, pe Bragă, judeţ al oraşului iar el 
însuşi este judeţ înainte de 1532, devine domn sub numele de Vlad Voievod. 
 Vlad Voievod, cunoscut şi sub numele de Vlad Vintilă din Slatina, domneşte 
până la 1535. Între documentele emise de Vlad Vintilă, se mai păstrează unul cu 
specificaţia de dat din „cetatea de scaun Slatina”. Nici un indiciu până azi nu ne 
lămureşte unde ar fi putut fi această curte domnească a Slatinei.  
 La 1640 aflăm de la Petru Bogdan Bakic că oraşul are 100 de case deci circa 
500 de locuitori şi toate bisericile lui sunt de lemn. Pe vremea lui Matei Basarab se 
ridică Biserica Sf. Treime cunoscută şi ca Biserica Domnească sau a lui Ghinea 
Brătăşanu vel vistier. 
 Este prima biserică de zid din oraş construită între 1641-1645. Ea se află în 
mijlocul zonei comerciale de azi a oraşului şi este sigur că în această parte, încă din 
vechime se ridică dughenele negustorilor importanţi. În viile din împrejurimi se ridică 
tot cam în această perioadă sau se refac, mănăstirile Strehareţ şi Clocociov, dar şi alte 
metohuri. În secolul al XVIII-lea se stabilizează traseele străzilor oraşului şi caracterul 
cartierelor. Zona Lipscani şi Mihai Eminescu (fostă Bucureşti) vor fi zone comerciale 
de dughene. Târgul săptămânal şi Bâlciul se vor ţine peste Olt până pe la 1794. Dinspre 
Lipscani spre nord-vest va fi o zonă rezidenţială bogată, cu o uliţă boierească. 
 La poalele Grădiştei se grupează cojocarii şi meşteşugarii ce prelucrează 
pielea. Ionaşcu Cupeţul dotează spre 1800 oraşul cu local de şcoală şi spital în jurul 
bisericii ctitorite de el. Tot secolul al XVIII-lea este un dute-vino de trupe străine. 
Războaiele aduc aici, în ţară, trupe turceşti, austriece şi ruseşti. Ele provoacă mari 
pagube, o sărăcie fără comparaţie, aduc boli şi necazuri populaţiei.  
 După pacea de la Adrianopol, lucrurile iau totuşi o turnură favorabilă ţărilor 
române. Regulamentul Organic favorizează dezvoltarea urbanistică a oraşului. O 
descriere de la 1831 spune că „oraşul Slatina ocupă o suprafaţă de 250 stânjeni în 
lăţime şi tot atâta în lungime. Uliţele sale sunt strâmbe, neregulate şi se găsesc în stare 
proastă… În oraş sunt 14 case boiereşti, 1 mănăstirească şi 320 ale orăşenilor”. Din 
acest an se iau iniţiative edilitare ca secări de lacuri, desfundări de cişmele, 
înfrumuseţări, etc. La 1832, Slatina e împărţită administrativ în patru „văpsele”. 
 Statistica din acest an ne spune că în oraş trăiesc 1594 suflete. La 1833-1835 
se pavează cu piatră brută Uliţa Mare (Lipscani?) a oraşului, pe care sunt vreo 35 de 
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prăvălii. Dughenele sunt combustibile şi rudimentare. Incendiile le consumă uşor 
(1834). Faţă de 1820 când numărul breslaşilor era de 36, la 1836-1837 numărul 
acestora era de 57, la care se adaugă şi alţi 52 diferiţi negustori. Cutremurul de la 1838 
(ca şi cel din 1802) este extrem de distrugător. El ţine în oraş două minute şi jumătate. 
Sunt menţionate după cutremur reparaţii la mai toate bisericile. 
 În 1843, Târgul de săptămână se mută de lângă Biserica Ionaşcu la vadul 
Oltului, pe traseul şoselei spre Craiova. Populaţia oraşului creşte simţitor. La 1846-
1847 e construit de inginerul Bolzano primul pod stătător peste Olt la Slatina. Podul era 
de lemn şi era arcuit peste cele două braţe ale Oltului. El a fost distrus la 1864. În afara 
momentului politic 1821 pe care Slatina l-a trăit din plin, Revoluţia de la 1848 
înflăcărează pe slătineni. Sunt sărbătorite toate succesele revoluţiei. E ars 
Regulamentul Organic devenit în scurt timp o stavilă în dezvoltarea naţiunii române. 
 După înfrângerea revoluţiei, la Slatina se instalează trupe turceşti şi tot aici 
vine şi Osman Paşa după 20 mai 1849.  
 Pe la 1850 se construiesc casele din str. Fraţii Buzeşti (dărâmate azi) şi 
clădirea fostului muzeu din apropierea Catedralei. E de menţionat faptul că deşi 
cunoscute multe din clădirile istorice ale oraşului au fost dărâmate sistematic în anii 
’80. Războiul Crimeei început la 1853 cu ocuparea de către ruşi a ţărilor române se 
termină cu efecte pozitive pentru noi. În afara realipirii la Moldova a sudului 
Basarabiei, slăbiciunea Rusiei face posibilă unirea de la 24 ianuarie 1859 şi evoluţia 
favorabilă de după acest an. Cuza Vodă vizitează Slatina de două ori (la 1862 şi la 
1864). Din stilul neogotic introdus de Bibescu Vodă se naşte un stil romantic cu 
influenţe neogotice care va fi foarte răspândit de pe vremea lui Cuza până la Războiul 
de Independenţă. 
 După 1877-78 stilul clasic îi va lua locul. Domnitorul Carol trece prin Slatina 
la 9 mai 1866 în drumul său de instalare la Bucureşti, venind de la Turnu Severin. Va 
mai trece pin Slatina de mai multe ori. La 1866-67 se produce o nouă schimbare 
urbanistică la Slatina. Piaţa se mută de la „răscruciu”, loc ocupat azi de parcul şi 
blocurile noi de vis-a-vis de Palatul Administrativ (neconstruit la acea dată), pe locul 
unde a funcţionat până la deschiderea actualei artere N. Titulescu. 
 O altă schimbare importantă este produsă de darea în funcţie a căii ferate la 
1873-74. După Războiul de Independenţă şi proclamarea României ca Regat în 1881, 
viaţa economică şi culturală se dezvoltă vertiginos. Slatina intră într-un proces de mari 
transformări. Dughenele din centru sunt înlocuite de clădiri cu etaj, la început mai 
joase, mai apoi toate aliniate la aceeaşi cornişe (dovadă a existenţei unui regulament 
urbanistic). Stilul clasic simplist e înlocuit de un stil clasic bogat ornamentat.  
 La 1886 se construieşte Prefectura judeţului Olt (actualul muzeu). Se creează 
în faţa ei strada Palatului şi un mic scuar. La 1888 se construieşte după proiectul 
inginerului N. Davidescu, actualul pod peste Olt. Legătura dintre Bucureşti, Piteşti şi 
Craiova se face prin Slatina şi strada de traversare a oraşului e str. Bucureşti 
(actualmente str. M. Eminescu). Anii cei mai productivi din punct de vedere ai 
construcţiilor sunt în această perioadă la Slatina: 1890-1910. 
 O statistică din această epocă ne dă numărul meseriaşilor care au participat la 
această veritabilă revoluţie orăşenească. Este vorba de 17 dulgheri, 18 fierari, 19 
geamgii, 20 lăcătuşi, 28 sobari, 32 tâmplari, 33 tinichigii, 37 zidari, 38 zugravi şi alţii. 
Corporaţia meseriaşilor cuprinde 475 de persoane. Numărul caselor din Slatina este de 
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1276, „toate sistem nou, învelite cu tinichea, puţine cu şindrilă sau ţiglă, multe cu două 
etajuri, una singură cu trei”. 
 La 1899 populaţia oraşului era de 8028 locuitori. De fapt, zona istorică 
grupează în principal aceste construcţii care alcătuiesc un ansamblu divers dar 
închegat. Ansamblul este divers deoarece clasicismul bogat ornamentat este depăşit de 
academism şi apoi de stilul românesc, a cărui apariţie şi dezvoltare îşi are originea în 
„art nouveau”-ul european. Nu există demonstraţie mai bună a acestui fapt decât 
exemplificarea cu clădirile în stil art nouveau de la Slatina şi anume: actuala bibliotecă 
de pe str. Lipscani, judecătoria de pe str. Lipscani, Primăria oraşului, Băile de pe str. 
Ionaşcu şi casele de pe str. Ionaşcu nr. 10. 
 Amploarea curbelor ne face să ne gândim păstrând proporţiile la Cazinoul de 
la Constanţa. Până la primul război mondial stilul românesc este cel dominant. După 
război, momentul stilistic arhitectural cel mai important e apariţia modernismului. La 
Slatina se pot semnala clădiri de o bună factură modernistă.  În acelaşi timp se 
desfăşoară o renaştere a stilului românesc în lucrări de un suflu mai puternic decât al 
primei mişcări alături de Art Deco. 
 Pentru Slatina amintim în acest sens lucrările arhitectului Hermann de pe str. 
G. Poboran nr. 32 şi nr. 34. Stilul anilor ’40 numit de noi prin analogie europeană 
fascist, nu prea are exemplificare. Realism - socialismul de după al doilea război 
mondial nu are nici el exemple relevante în afara cinematografului „Lumina” şi a 
câtorva case particulare presărate prin oraş şi fără valoare arhitecturală. 
 Prin 1960 apar la Slatina primele blocuri în stil internaţional şi apoi cartiere de 
locuit. Din fericire zona istorică nu a fost grav afectată la început. Peste ea s-a întins 
doar o imensă indiferenţă care a dus la degradare şi la paragină. Doar ambiţiosul plan al 
deschiderii Bulevardului N. Titulescu a dus la demolarea unui mănunchi de case 
deosebit de valoroase din jurul Catedralei (e vorba în primul rând de casa Kiţulescu). 
Zona istorico-arhitecturală a Slatinei, grupată în special în trupul A - aşa cum l-au 
denumit proiectanţii acestei documentaţii - este fără îndoială o zonă închegată, grupând 
în linii mari construcţii dintre cele mai valoroase, de stiluri variate, ridicate peste un 
subsol arheologic promiţător dar încă necercetat. 
 Arhitectura. Trupul A şi celelalte zone propuse pentru a fi rezervaţii de 
arhitectură reunesc valori arhitecturale certe. Bisericile Slatinei sunt cele mai vechi 
construcţii păstrate. Ele au avut - ca şi întreg oraşul - o viaţă zbuciumată. Primele lor 
ediţii sunt din lemn. Din păcate această fază nu e cercetată deşi săpături arheologic ne-
ar edifica asupra multor aspecte legate de aceste construcţii (dimensiuni, cauze ale 
distrugerii, faze intermediare, număr de hramuri, date mai exacte de construcţie, 
civilizaţia epocii, etc.).  
 În afara Trupului A, ansamblurile cele mai vechi păstrate sau nu sunt Schitul 
Clocociov (amintit în intervalul 1512-21 - domnia lui Neagoe Basarab - când primeşte 
o danie de la Manea mare clucer), Schitul Strehareţ (construit de episcopul Serafim al 
Buzăului între 1664-1668), Schitul lui Todor biv şetrar (construit înainte de 1680 şi 
dispărut) şi Schitul Sopot (construit la sfârşitul secolului al XVIII-lea) cu hramul Sfinţii 
Împăraţi, Sf. Nicolae şi Sf. Ilie. 
 Schitul Clocociov este şi cel mai vechi ansamblu mănăstiresc al Slatinei fiind 
refăcut de către Mihai Viteazul (1593-1601) şi apoi de către Diicu Buicescu, mare agă, 
la 1645. Cutremurul de la 1838 dărâmă cele trei turle ale bisericii care se refac din 
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tablă. El suferă o restaurare în anii 1970-80. Se găseşte într-o vale adiacentă oraşului, 
într-o zonă de detentă şi ar fi bine ca împrejurimile să-i fie protejate de orice 
construcţie. Schitul Strehareţ păstrează şi el resturi ale construcţiilor ce-i compuneau 
incinta. Se află şi el într-o zonă slab construită şi ar fi bine ca şi aici, să nu mai apară 
construcţii noi pentru prezervarea sitului. Biserica se pare că a fost „preânoită” la 1844 
după cutremurul din 1838. 
 Schitul Sopot, construit de logofătul C. Rătescu şi Nicolae Mumuianu, a fost 
metoh al Mănăstirii Argeş şi apoi spital şi penitenciar. 
 În oraşul propriu-zis (Trupul A), cea mai veche biserică consemnată este 
Biserica Sf. Treime sau Biserica Domnească sau Biserica lui Ghinea Brătăşanu vel 
vistier, construită din zid între 1641-1645, dărâmată la 1768-74 şi rezidită la 1784, iar 
apoi reparată radical la 1886. La 1640, Bogdan Baksic aminteşte, fără a da numărul lor, 
că bisericile Slatinei sunt toate de lemn.  
 Următoarea biserică construită din zid este Maica Precista din Târg. E ridicată 
de Iane Slătineanu mare cămăraş şi Nicolae fratele său la 1735. E reparată la începutul 
secolului al XIX-lea de negustorii din Slatina. A fost metoh al Mănăstirii Xeropotanu, 
deci mănăstire.  
 La începutul secolului al XVIII-lea e construită din lemn Biserica Sf. Nicolae 
din Târg de către preotul Andrei. Ea e refăcută din zid la 1760-61 de Matei Căpitanul 
(deci prefect), fiul lui Oprea judeţul şi nepotul primului ctitor. Din păcate biserica a fost 
bombardată la 1917 şi nu a mai fost refăcută. În locul ei e un squar triunghiular. 
 Între 1780-86 se construieşte din zid Biserica Ionaşcu cu hramurile Sf. 
Nicolae, Sf. Gheorghe şi Sf. Dumitru. Faptul că are numeroase hramuri ne face să ne 
gândim că va fi existat şi înainte ca biserică de lemn. Ctitor al bisericii este Ionaşcu 
Cupeţul cu soţia sa Neaga. Biserica e reconstruită la 1873-77 şi pictată de G. 
Tăttărăscu. În jurul primei biserici au funcţionat la 1800 şcoala şi spitalul Ionaşcu. 
 Biserica Sf. Ioan Botezătorul mai are şi hramul Sf. Voievozi. Ea este 
cunoscută şi sub numele de Biserica de sub Grădişte şi e construită la 1796. La 1909 
era ruinată dar azi e în funcţie. E posibil, luând în considerare cele două hramuri să fi 
existat şi înainte de 1796 ca biserică de lemn.  
 Ultima construită dintre bisericile Slatinei este Biserica Obrocari din mahalaua 
Galbenă cu hramurile Sf. Nicolae şi Învierea lui Lazăr (e posibil deci să fi preexistat 
ediţiei din zid, fiind construită din lemn). Ea e construită de Marin Udrescu şi alţi 
„obrocăreni” la 1820-21. E refăcută la 1877 şi zugrăvită la 1909.  
 La 1815, călători prin Slatina menţionează aici patru biserici, două de zid şi 
două de piatră. Într-o relatare din 1822 sunt menţionate în oraş cinci biserici şi o 
mănăstire. În ambele mărturii se pare că se strecoară o confuzie deoarece numărul 
bisericilor pare a fi de cinci iar cel al schiturilor de două. Putem remarca faptul că 
aproape toate bisericile sunt zidite sau rezidite între 1736, 1780-86 şi 1821 iar o parte 
rezidite prin 1877 deci stilul lor este fie tradiţional pentru secolul al XVIII-lea, fie cu 
influenţe romantice. 
 Aşa cum am mai menţionat, clădirile foarte vechi ale Slatinei, păstrate până de 
curând, au fost rase de pe faţa pământului în anii ’80 de edili curios de ambiţioşi. Nici o 
clădire istorică a oraşului nu a fost restaurată (în afara Schitului Clocociov). A dispărut 
astfel din oraş stilul caracteristic anilor 1850 (e posibil ca demisolurile unor clădiri sau 
subsolul arheologic să păstreze urme şi mai vechi dar sunt necesare cercetări). Clădiri 
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ulterioare acestui an ar mai putea fi prăvălii pe parter şi pivniţă păstrate în zona străzii 
Grădiniţei şi pe str. Lipscani sau M. Eminescu. Case boiereşti sau negustoreşti care să 
mai conţină astfel de substrucţii par a fi fostul muzeu şi o casă pe str. Fraţii Buzeşti nr. 
5 precum şi casa de la nr. 36 pe str. Ionaşcu. 
 Evoluţia stilurilor se reia odată cu stilul romantic din vremea lui Cuza Vodă - 
casele parter de pe str. Ionaşcu nr. 45 şi 49 şi casele cu parter şi etaj din zona 
comercială a Lipscanilor (nr. 16 şi 32) şi străzii M. Eminescu (nr. 36 şi 52). 
Romantismul evoluează spre un clasicism cu urme romantice şi apoi spre un clasicism 
simplu ce se rezumă la pile clasice, frontoane drepte şi cornişe cu console. Clădirile au 
înălţime mai mică şi nu sunt aliniate strict. 
 Destul de curând, clasicismul se amplifică. Apar cornişe şi frontoane la 
ferestre, capiteluri elaborate la pilele de pe faţade, parterul are bosaje foarte pronunţate 
cu un profil bogat. Acesta e cazul caselor cu etaj, clasice de pe Lipscani şi Mihai 
Eminescu (fostă Bucureşti).  
 Este demnă de relevat aici seria de case de locuit doar cu parter sau parter şi 
demisol, clasice, cu marchiză pe faţada centrală care par a fi opera aceluiaşi arhitect sau 
meşter (str. Mihai Eminescu nr. 48, str. G. Poboran nr. 3, str. Ionaşcu nr. 16, str. 13 
Decembrie nr. 14 şi str. Kogălniceanu nr. 9). Desprinsă de această serie deoarece era 
completată de un peron şi un portic ionic pe faţada spre stradă este casa Kiţulescu, azi 
dispărută care avea şi finisaje deosebite în interior.  
 Clasicismul dezvoltat mai are ca manifestare la Slatina casa cu prăvălie la 
parter şi etajul locuibil, cu ferestre cu partea superioară semicirculară, alternată cu 
coloane semiangajate. Este vorba de casele păstrate pe str. D. Lipatti (Restaurantul 
Grădiştea), str. Lipscani nr. 23 şi vis-a-vis str. Lipscani nr. 20. Interioare sunt ample cu 
picturi în saloane. Aş considera drept corespondent pentru acest gen în domeniul 
caselor de locuit, locuinţa (azi biserică adventistă) în stil Palladian de pe str. Vederii nr. 
6. Acest gen de clasicism duce repede spre academismul ce se manifestă în stilul casei 
Caracostea sau al caselor cu magazin la parter şi locuinţă la etaj din str. D. Lipatti nr. 3 
sau Lipscani nr. 1 precum şi a intrării Casei Şcolarilor din str. Dinu Lipatti sau a 
Tribunalului din str. G. Poboran. 
 Din păcate pentru toate aceste construcţii nu cunoaştem încă numele nici unui 
arhitect sau meşter. În acelaşi timp trebuie semnalată funcţionarea unor reguli 
urbanistice stricte care fixează nivelul cornişei, înălţimea parterului comercial şi câte 
odată, cer prelungirea decoraţiei clasice pe faţada alăturată a unei clădiri noi sau 
refăcute care nu aparţine aceluiaşi proprietar (vezi casele de pe str. Lipscani de la nr. 
23, 25A, 25B, 25C sau Lipscani nr. 16 - cu două clădiri). Către 1900 se manifestă stilul 
românesc în paralel cu Art nouveau-ul european. La început, stilul românesc 
înlocuieşte decorul clasic cu elemente din vocabularul arhitecturii tradiţionale 
româneşti sub formă de benzi, bumbi, etc., dar pe şablonul clasic sub formă de socluri, 
brâuri, ancadramente, frize, cornişe. Este cazul clădirilor din str. Lipscani nr. 24-26, 
Lipscani nr. 31, etc.  
 Urmează un stil mai elaborat în care nu lipsesc frontoane jucate, lucarne, o 
structurare mai imaginativă a faţadelor, etc. E cazul clădirii Băncii Naţionale, caselor 
cu magazin de pe str. Lipscani nr. 31, Casei de Cultură - fost Casino - de pe str. 
Lipscani nr. 6, etc. Tot în stil românesc se construieşte clădirea Şcolii Ionaşcu pe str. 
Ionaşcu (actualul Inspectorat şcolar) şi clădirea anexă de pe str. Speranţei. Aici putem 
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spune că este vorba de o lucrare a arhitectului Buzoianu (autor al Gimnaziului Brătianu 
din Piteşti sau Liceului Sf. Sava din Bucureşti?). 
 Concomitent cu stilul românesc se manifestă şi Art - nouveau-ul. De altfel 
stilul românesc îşi are originea în acest stil european. Sunt create mai multe clădiri Art 
nouveau al Slatina între care se păstrează cele de pe str. Lipscani la nr. 33 - actuala 
bibliotecă - la nr. 49 - actualul tribunal a cărui faţadă a fost rasă din nenorocire din cine 
ştie ce motive - Primăria de pe str. Kogălniceanu nr. 1, Băile de pe str. Ionaşcu nr. 55 şi 
casa amplă, pe parter din str. Ionaşcu nr. 48. Mai există o casă cu un frumos decor din 
fier forjat în acest stil pe str. Fraţii Buzeşti şi în sfârşit casele de raport de pe str. 
Lipscani nr. 25 şi str. D. Lipatti nr. 11. Este interesant că decorul floral al clădirii 
bibliotecii şi finisarea câmpurilor e preluată şi la casa din str. Ionaşcu nr. 12 care are un 
foişor original în stil românesc preluat şi la casa din insula cuprinsă între str. 13 
Decembrie şi str. G. Poboran cu nr. 12. 
 După Primul Război Mondial stilurile ce se manifestă sunt Art Deco (casa ce 
adăposteşte cinematograful pe str. Lipscani nr. 42), cel românesc în valul al doilea (str. 
Lipatti nr. 35, str. Ion Moroşanu nr. 8, str. G. Poboran nr. 32 şi 34, str. Ionaşcu nr. 51, 
59, 61, 65 şi altele (un nume de arhitect cunoscut pentru lucrări în acest stil este 
Hermann) şi cel modernist cu creaţii de prima mână (cum ar fi Centrul de Calcul, 
casele din str. Mihai Eminescu nr. 44, str. Lipscani nr. 2 şi nr. 21 şi Blocul Cozia pe str. 
Dinu Lipatti precum şi căsuţa de pe str. 13 Decembrie nr. 16). Sunt de fapt ultimele 
creaţii de valoare în centrul istoric. Până prin anii ’60, clădirile în stil fascist sau realist 
- socialist nu se impun fiind, cel puţin cele din urmă, căsuţe realizate modest pe credit 
pe str. G. Poboran, M. Kogălniceanu, etc. 
 Primele blocuri realizate pe str. Vederii şi în faţa Prefecturii (str. M. 
Eminescu) sunt construcţii importante dar cu valoare arhitecturală mai redusă. 
Blocurile din anii ’70 - ’80 nu sunt nici ele mai speciale cunoscut fiind faptul că trebuia 
să se înscrie în indici şi să respecte standarde care oricum nu le puteau individualiza. În 
zona centrală a Slatinei s-au realizat şi câteva unicate cum ar fi Procuratura, Tribunalul 
- extindere, Dispensarul, etc. În afara dispensarului, acestea se integrează în ţesutul 
urban. 
 Suntem oricum la Slatina în faţa unei diversităţi impresionante de idei, stiluri, 
tendinţe ce reflectă pentru anumite epoci o bunăstare de mijloc şi de vârf trăită cu 
fervoare. Aceasta explică şi numărul mare de personalităţi pe care aceste locuri l-au 
propulsat. 
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 In the paper the author presents a short history of Slatina and a description of 
the geographical features of the place where it is situated, followed by a detailed 
analysis of its architectural evolution. 
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